

河南出土《岳氏族譜》爆死因新說

岳飛可能是被勒死的

【本報訊】作為流芳千古的英雄，公元1142年，宋朝名將岳飛被秦檜以「莫須有」的罪名害死。岳飛到底是怎樣被害死的，近千年來一直是一個謎，有「毒死」說，亦有「拉脅而死」說。本月19日下午，在河南省長葛市一塊新出土的清代石碑上提供了新的說法，據石碑上的記載：岳飛是被「勒死」的。



岳飛到底是怎樣被害死的，近千年來一直是一個謎。
圖為杭州岳廟內的岳飛像
(網絡圖片)

據《東方今報》報道，今年3月6日，長葛市長社街道辦事處楊中村民岳賈軍等人，在村旁的一塊墓地上挖土時，無意中發現地下埋有多塊古石碑，一共挖出20多塊。其中，兩塊石碑為清朝同治年間所立，一塊石碑上刻着《岳氏族譜》，另一塊石碑刻着《岳氏受姓圖》，部分字跡已模糊不清，根據上面的文字、圖案可以判斷，缺失部分大致有二成。兩塊石碑落款處，均有「同治七年」字樣。

在《岳氏族譜》碑上，起首一句是「吾族原湯陰人也」(今河南湯陰縣)，緊接着是關於岳飛身世、事蹟、死因的介紹。1141年12月，宋高宗向岳飛頒下12道金牌(紅漆金字木牌)，急令岳飛班師回朝。岳飛回到南宋都城臨安(今杭州)死在獄中。至於死因，其中有「十二月二十九日將王勒死」字樣。

正史未記載岳飛之死

楊中村現有人口1500多人，其中岳姓為村中大姓，總人口佔全村的六成左右。據該村年長的岳姓村民表示，發現古石碑的地方原是村中岳氏家族的墓地，這些古石碑原來是立在地面上的。「文化大革命」期間，因為怕造反派把它們毀掉，村中幾位老人連夜把石碑悄悄埋在地下，一直保存至今。一些年長的岳姓村民說，在他們岳姓村民家裡世代傳說，他們是岳飛的後人。

岳飛是中國歷史上的民族英雄，在他被害不久，南宋民間說書藝人就開始講說他的故事。傳說中的岳飛，許多是後世虛構的，與真實的岳飛有着各種各樣的差異。對於他到底是如何死的，一直沒有定論。

在南宋以後的至清代的正史中，對岳飛之死並沒有記載，而一些野史卻流傳了岳飛之死的多個版本。《三朝北盟會編》卷207《岳侯傳》說：「侯中毒而死，葬於臨安菜園內。」而《說郛》卷29《朝野遺記》卻載：「其斃於獄也，實請具浴，拉脅而殂。」

宋史研究專家、中國社會科學院歷史研究所研究員王曾瑜，會就岳飛之死公開發表過論斷，他認為，岳飛從遇害到平反，時隔20餘年，有史書記載既是「屍色如生」，至少並未完全腐爛。如果真是中毒而死，可能屍體更不易保存。由此推論，後一種記載的可能性較大。

因為沒有讓人信服的史料，王曾瑜在岳飛死因上用了「推論」、「可能」這些詞彙。南宋一代名將岳飛之死，在沒有新的史料發現之前，他的死因仍然是個謎。

勒死說仍需考古調研

許昌市文化局文博科科長李彩表示，經過多方考證，這兩塊石碑確為清代所立。李彩說，岳飛戰功卓著，被封為鄂王，根據史料記載，岳飛確實是在公元1141年12月29日(農曆)被害死的，這與歷史事實相同。

李彩稱，《岳氏族譜》的發現，推斷岳飛是「被人勒死」的新說，這個有望推翻之前傳說中的被毒酒毒死的，和被打斷肋骨死的兩種說法。

至於岳飛「被勒死」說是真是假，李彩說，這個仍需歷史考古部門進一步調查、研究。

湘老漢木雕納非物質遺產



64歲的鄒桂文仍然堅持每天「刀耕不輟」，用銼刀努力記憶着時代變遷的足跡
(網絡圖片)

【本報記者劉巧雄長沙二十九日電】70年代末期，湖南株洲一家瓷器廠因缺少能單獨創作的泥塑陶瓷工藝師，瀕臨倒閉。當時有人向該廠負責人推薦鄒桂文。這一推薦，正好命中話題，不但面臨倒閉的工廠一下子名揚四海，而且，鄒桂文從此聲名顯赫，被大家捧為「木雕刻奇人」。

日前，鄒桂文的手工木雕技藝被納入非物質文化遺產名錄。只是，現在這種民間技藝正在慢慢消逝，鄒老擔憂後繼無人。

據鄒老表示，他從小就愛好文藝，吹拉彈唱、畫畫、書法樣樣都能來一手。18歲出門謀藝，通過名師指點，加上自己的勤奮努力和天資，僅一年多時間，就掌握了浮雕、高浮雕、鏤雕和圓雕等多種雕刻手法。在一步一步的努力中，40年來，作爲民間木雕的老藝人，一把銼刀成就了他表達全部木雕藝術思想的工具，他可以把神話故事、花鳥蟲魚、各色人物、特色風景，雕刻到各式各樣的木頭床、椅子、杯子、牌匾上。

鄒老指出，40多年來，他一共雕刻了幾千件作品，幾乎沒有兩件完全一樣的。並且，雕刻的內容總是和時代相融合。全部作品中包括許多中國經典傳統故事，比如：「精衛填海」神話故事等，以及特殊時代「文化大革命」的八大樣板戲、改革開放後神州大地的神速變化等，他都用銼刀一一記錄下來，把時代的變化精心凝固在木頭中。

現年64歲的鄒桂文老人仍然堅持每天「刀耕不輟」，用銼刀努力記憶着時代變遷的足跡。其作品也被有關方面納入非物質文化遺產名錄。不過，面對這種民間技藝正在慢慢消逝，鄒老很感慨。他說，儘管不斷有年輕人找他學藝，但這些年輕人大多心浮氣躁，基本上是帶着功利而來。鄒老希望他積累多年的傳統技藝有人能傳承下去，但必須是對傳統藝術有所追求的人，才願意傾囊相授。

婢有免疫抑制劑多肽有助抑制部分傳染病

【本報訊】中新社昆明29日消息：中國科學院昆明動物研究所透露，該研究所研究員賴仍帶領的團隊，近期從蜘蛛類的動物硬蜱唾液腺中分離和識別了兩個家族的免疫抑制劑多肽，並對這些免疫抑制劑多肽的作用機制和相關的信號途徑進行了深入的研究。

蜱是畜牧傳染病的主要傳播者，給畜牧業帶來嚴重的危害，同時它也傳播萊姆病、流行性出血熱等重大人類疾病。長期以來，世界多個實驗室都已經發現了蜱唾液腺可以分離免疫抑制劑，但一直沒有分離和鑑定到免疫抑制劑多肽分子。

該研究團隊成員馬冬瑩博士表示，蜱是專性吸血的節肢動物，硬蜱侵入宿主後，要在體表停留吸血一、兩個星期，這麼長的吸血時間內完全可以啓動宿主的免疫排斥反應。爲了成功地從其宿主獲得血液，蜱發展了完善的免疫抑制系統以逃避宿主的免疫排斥反應。研究團隊發現這兩個家族的多肽由同一個基因編碼，它們通過調節宿主細胞因子的分泌而發揮免疫抑制功能。

馬冬瑩表示，該發現對理解蜱與宿主相互作用的分子機制以及發展蜱的生物控制策略具有重要意義，同時對抑制通過蜱傳播的人類疾病具有積極作用。

據悉，蜱是蜘蛛一類的動物，體形扁平，種類很多，有的吸植物汁液，有的吸人畜的血，傳染疾病。蜱是野生或家養動物的重要寄生蟲，也是人和動物一些重要疾病的傳播者。雖然不是主要人體寄生蟲，但有幾種偶爾可侵襲人類。



2010年江蘇省職業學校技能大賽(藝術類)28日在南京藝術學院舉行，來自江蘇省13個市的數百名選手，參加了美容美髮、模特表演等賽事的角逐。其中，美容美髮職業技能大賽尤為引人注目。拼圖為模特兒展示晚宴化妝作品，水準直逼國際級數。
(新華社)

西安將現「八水穿長安」

【本報訊】新華社西安29日消息：「八水繞長安」會是中國古城西安的盛景。如今，隨着西安城市規模的擴大和西安對生態水系的治理，這座古城有望變成「八水穿長安」。

位於西安城北的漢城湖對許多西安市民來說是個陌生的名字。它曾叫做團結水庫，承擔着西安大部分生活廢水排放、工業排污、雨後泄洪等任務，又髒又臭，被市民譏稱爲「西安最大衛生間」。

現在，西安市對這裡的改造已初具規模。西安市水務局長楊立說：「漢城湖已完成了全部涉水工程建設及河道周邊的基本綠化建設，目前已正式進入河道及周邊環境的提升建設階段。」

漢城湖建設完成後，這裡最寬處水面將達到110米，水面總面積850畝。楊立說：「水是從40公里外的灔河引入的，每天都有八萬立方米的水從灔河進入漢城湖，排入

渭河六萬立方米。」今年10月1日，漢城湖將正式開放。

西安自古有「八水繞長安」之稱。其中「八水」是指渭河、涇河、灔河、滻河、潏河、滻河、灞河這八條河流在西安城四周穿流。

隨着西安城市規模不斷擴大，這座城市將來要跨滻河、灞河向東、跨渭河向北發展，渭河首先將成爲西安的城市中河。

如今的西安，正在打造全新的水系格局，東有滻灞運潭、西有灔河昆明湖、南有唐城曲江池、北有漢城團結庫，這將使得西安成爲擁有「大水面」的西部山水之城。據西安水務部門初步統計，截至目前，西安市已建成各類水面面積近四萬畝。

西安市委宣傳部部長王軍說：「隨着西安城市規模擴大，『八水繞長安』的格局將變成『八水穿城過』，對生態環境的投入將使西安成爲中國北方宜居的大城市。」

法醫鼻祖故里尋宋慈後裔

【本報記者何德花福州二十九日電】又到了一年一度清明時節，可是被世界公認爲法醫鼻祖的大宋提刑官宋慈，卻沒有後人爲其掃墓。近日，宋慈故里福建建陽市，人們正焦急地幫着他尋找後裔，盼他們能回鄉祭掃先人。

宋慈(1186-1249)，字惠父，福建建陽童游里人。他四度出任法官，卒於廣州經略安撫使的任所，享年64歲。宋慈對獄案取「審之又審」的嚴肅認真態度，着重實地檢驗，並總結了宋及宋以前的法醫知識、結合本人心得，編成《洗冤集錄》五卷，是世界上最早的法醫專著。專著在傷檢、驗屍，血型鑑定，檢骨，死傷的鑑別、毒物的分辨以及急救法、治服毒藥方等，均有記載。在中國元、明、清三朝時期是刑、法官必讀之書，先後被譯成法、英、荷、德、日、俄、朝鮮等多種文字，在世界各國廣爲流傳。宋慈本人也因此被尊爲世界法醫學鼻祖。

但令人心酸的是，宋慈的後代人，淡忘了這位原本不該淡忘的偉大人物。據悉，有千年歷史的福建省建陽市，蘊育了朱熹、宋慈、蔡氏九儒、游酢等衆多名人，但同這些先人相比，每到清明時節，宋慈的墓地就顯得異常的冷清和寂寞。宋慈在建陽沒有祠堂、沒有後裔、沒有後人掃墓。多少年來，當地政府在清明節期間會組織法醫界人士、中小學生等前來掃墓，緬懷先賢，敬哀袁思。

同樣令人感到遺憾的是，故鄉建陽留下有關宋慈的記述少之又少，有關他後人的記錄更是無從尋覓。在內地央視熱播電視劇《大宋提刑官》之後，宋慈的偉大生平才被世人所了解。爲了讓先賢不再寂寞，宋慈故里的人們不禁要問：宋慈後裔你們在哪裡？



坐落在福建省建陽市崇雒鄉昌茂村西北部的宋慈墓地
(李建邦 摄)

穗千人鑑寶
1.5萬件藏品八成假貨



唐愷教授(右)為一名市民從美國買回來的銅馬做鑑定，發現是民國期間造的，目前價格並不
(本報記者呂劍攝)